

# ZHUZHOU DAILY

# 株洲日报

AI

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005  
城区天气：小雨/8℃~10℃

2022年3月

21

星期一

壬寅年二月十九

第22901期



今日8版

赛迪顾问发布2022活力城市百强榜单

## 株洲排名第54位

株洲日报·掌上株洲讯(记者/周菁) 活力是城市发展潜力和核心竞争力的重要体现,更是城市高质量发展的不竭动力。近日,赛迪顾问城市经济研究中心发布《活力城市百强研究(2022)》,株洲在全国排名第54位。

该报告从经济活力、创新活力、人口活力、投资活力、消费活力、开放活力、交通活力和生态活力8个维度20项体现增长的指标,对我国297个地级和地级以上城市的发展活力情况进行了系统研究和综合评估。上海、北京、深圳排名前三。除株洲外,湖南还有长沙(排名第14位)、常德(排名第77位)、岳阳(排名第87位)、衡阳(排名第94位)四座城市上榜。

报告建议,激发产业增长活力是建设活力城市的根本发力点,强化创新驱动活力是实现活力城市内生发展的核心关键,优化营商开放活力是助力活力城市高质量发展的有力支撑,增强特色消费活力是打造活力城市品牌名片的题中之义,提升高效交通活力是加快活力城市要素流动的基本保障,各城市应从上述方向,不断增量城市竞争活力。

## 曹慧泉在攸县醴陵宣讲全国两会精神调研县域经济发展时强调

# 提升能力奋发有为 加快县域经济高质量发展

株洲日报·掌上株洲讯(记者/胡文洁) 3月18日、19日,市委书记曹慧泉深入攸县、醴陵宣讲全国两会精神并调研县域经济发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,提升能力、抢抓机遇、奋发有为,加快推动县域经济高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市政协原主席蔡溪,市领导杨英杰、白云峰参加活动。

在攸县康泰健康养老中心,曹慧泉与入住老人亲切交流,强调要精准对接需求,提供多样化基层养老服务。菜花坪镇菜塘村依托一棵450余年树龄古樟建起休闲广场,打造了“门前三小”品牌,曹慧泉叮嘱要保护好古树名木,留住乡村文化根脉。在绿田镇,曹慧泉考察北伐首战首胜陈列馆建设情况,强调要进一步挖掘、提炼、提升“绿田大捷”的历史文化内涵,努力和株洲众多红色遗址串珠成链,更好传承红色基因。在新市镇宿新市

徐公店农庄,曹慧泉了解该镇围绕杨万里名篇《宿新市徐公店》打造文化品牌情况,鼓励进一步讲好历史文化故事,做好文旅结合文章。在攸县期间,曹慧泉还考察了湖南天华油茶现代化种植基地、蔬尔康青贮玉米种植基地,强调要加强科技创新,做强龙头企业,久久为功打造农业品牌。

来到醴陵市,曹慧泉考察了明月镇醴陵岩泉生态农业公司玻璃椒种植、销售情况,叮嘱要生产、营销两手抓,坚决确保食品安全,打造地理标志品牌。王仙镇三狮村依托村党支部成立合作社,去年实现村集体收入37万元。曹慧泉鼓励他们学习“党支部领办合作社”的先进做法,因地制宜发展现代农业。在浦口镇华鑫电瓷,曹慧泉了解产品、市场情况,鼓励企业抢抓机遇做大做强。来到白兔潭镇田心村,曹慧泉考察了非物质文化遗产“星子灯”传承情况,鼓励该村传承好非遗文化,助力乡村振兴。在

利来烟花,曹慧泉察看公司自动化生产线,强调要进一步提升本质安全水平,毫不松懈抓好安全生产。在醴陵期间,曹慧泉还考察了部分乡镇基础设施建设情况,强调要全力补短板,全面提升人居环境质量。

调研期间,曹慧泉分别在攸县、醴陵市主持召开座谈会,宣讲全国两会精神,听取县域经济发展情况汇报及部分乡镇、村、企业负责人意见建议。

曹慧泉充分肯定攸县、醴陵市经济社会发展取得的成绩。他指出,当前县域经济发展面临难得机遇,攸县要进一步认清形势,增强加快发展的紧迫感责任感,打好产业转型升级攻坚战,努力在全省经济发展“十强县”中争先进位。醴陵市要以只争朝夕的“闯劲”精神舞好县域经济发展“龙头”,加快迈进“千亿时代”,努力在全市乃至全省发展多作贡献。

曹慧泉强调,要坚持以经济建设为中心,紧紧扭住发展不放松,坚持以月保

季、以季保年,全力确保“开门红”“开门稳”,加快推动高质量发展,要积极转变观念提升能力,认真研究、紧密对接国省政策,切实把把握发展趋势和方向,坚持“多往前半步”做好基础工作,积极争取项目、争资金,以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性。要全面增强产业竞争力,跳出株洲、开拓视野,找准产业发展着力点、增长点,做到人无我有、人有我优、人优我特,全面提升产业发展质量和档次,加快打造更多百亿、千亿集群。要加快发展现代农业,守住耕地红线,扛起粮食生产政治责任,特别是坚持以工业思维抓农业,瞄准高质量发展要求和需求结构变化,加快打造更多农业品牌,推进巩固脱贫与乡村振兴有效衔接。要坚决统筹发展和安全,毫不松懈抓好常态化疫情防控、安全生产等工作,全力保障和改善民生,持续正风肃纪反腐,着力营造良好的经济环境、社会环境和政治环境。

## 多措并举推动物流行业降本增效

### “株洲经验”获国家发改委推介

株洲日报·掌上株洲讯(记者/廖喜张 通讯员/宋汉杰) 近日,国家发改委发文推介株洲经验,点赞株洲降低实体经济企业成本、多措并举推动物流降本增效。

“十四五”时期,降本增效已成为我国物流产业的核心命题。株洲积极探索、锐意创新,在物流降本增效方面逐渐形成了四个方面的经验:降低物流制度成本,夯实物流载体建设,全力推进城市共同配送,加大资金和用地保障。

其中,降低物流制度成本方面,支持事项集中至市民中心办理,支持全程电子化登记,压缩超限运输

许可办理时限,从2个工作日压缩到1个工作日,做到当天申请当天拿证。夯实物流载体建设方面,三一钢贸物流园、国联捷现代物流园、农产品冷链物流园、佳家欢冷链物流园等项目加快推进;安迅物流与盐田港合作,在醴陵市成立内陆港,将码头功能延伸至内地,实现了公铁海联运;全力推进湘粤非铁海联运班列常态化开通。

市发改委相关负责人表示,将继续加强探索创新,切实帮助企业打通物流环节,实现降本增效,着力形成“株洲范例”、打造“株洲样本”,走在全国前列。

## 中车株洲所时代电气首个新能源异地工厂 中车零碳智能装备产业基地 落户云南曲靖

株洲日报·掌上株洲讯(记者/高晓燕 通讯员/姜杨敏) 3月17日,中车株洲电力机车研究所有限公司旗下时代电气曲靖公司揭牌,落户云南。这是中车株洲所时代电气首个新能源异地工厂。

聚焦云南绿色低碳循环发展经济体系建设,2021年12月,中国中车与中国华电签署了战略合作框架协议,约定将充分发挥各自优势,共同

打造产融结合、央企合作的协同创新、合作共赢的典范。

作为中车集团旗下新能源先锋企业,中车株洲所时代电气将在云南省曲靖市建设年产光伏逆变器、储能系统、风电变流器、智能汇流箱、无功补偿装置等零碳智能装备10GW产业化基地,并为零碳技术创新、系统解决方案、工程总包服务提供软硬件支撑。

## 提前交付厂房、立即修复护坡、提高本地产品配套……

### 芦淞区逐一解决“早餐会”上反馈的问题

株洲日报·掌上株洲讯(记者/杨凌凌 通讯员/赵楚莹 罗金鹏) 在芦淞区首次举行的政企早餐会上,企业家们提出许多问题和建议。记者获悉,该区责成相关职能部门迅速抓落实,目前,早餐会上反馈的问题正在逐一解决。

湖南新紫白服饰有限公司提出,希望尽快交付白关服饰产业园5栋2楼和4楼厂房钥匙。芦淞集团第一时间与公司对接,为企业开辟绿色通道,在未交款及签订合同的情况下,提前完成了4楼厂房查验及交付。经董家垅片区管委会、芦淞集团多次沟通协调,3月10日顺利将两层厂房交付给新紫白公司。

湖南泛航智能装备有限公司提出,希望解决项目铁路侧护坡裂缝问题。芦淞集团立即组织施工单位、监理单位、泛航公司到现场查看,随即安排施工单位对土质边

坡裂缝进行修补。下一步,新芦淞集团将在雨后三天进行抽芯检测回填土含水率,并安排专人对边坡及挡土墙进行巡查,确保项目建设安全有序。

湖南神通光电科技有限责任公司提出,建议芦淞区培育本地企业,提高本地产品配套率,推进株洲航空城基础设施建设,完善园区市政配套设施,为通航产业招商引资提供高标准的基础设施保障。芦淞区积极行动,全力推进“厂所”主机上下游供应链配套精准招商,同时主机龙头企业计划转包更多的零部件加工业务,供应链范围将不断扩大。此外,芦淞区还将通过对接市打造“三个高地”指挥部,开展“国企带民企,大手牵小手”主题活动,组织配套协作(供需对接)、银企对接等活动挖掘本土市场,增强企业发展信心。

## 我市继续实施一批群众最期盼、发展最急需的重大改革举措

# 今年重点推进150项改革任务

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈正明) 近日,市委全面深化改革委员会2022年第1次会议审议通过了《市委深改委2022年工作要点》。今年,我市聚焦全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,聚焦“两个年”活动,聚焦百姓“急难愁盼”问题,铺排了27个方面150项改革任务。

哪里的改革落地快,体制优势就多一些,发展就快一些。我市围绕打造“三个高地”,提出了国资国企改革、投融资改革、园区改革、要素市场化改革四大行动,部署了建立“强激励硬约束”内部管理机制、修订出台政府投资管理办法、在园区探索实行涉企行政审批“一照通”改革等12项改革任务。围绕“干部能力提升年”活动,提出了“建立健全‘考人’考

事’相结合的综合考核机制,建立健全干部全链条培育管理机制,建立以创新价值、能力贡献为导向的先进制造业人才评价激励机制”等。

与此同时,紧盯制约高质量发展的关键环节,以改革破解发展的堵点难点。比如,聚焦制造业高质量发展,部署了健全制造业高质量发展政策体系等改革事项;聚焦优化营商环境,铺排了建立交房交证联动机制等7项改革任务。

改革是人民的事业。今年我市继续实施一批群众最期盼、发展最急需的重大改革举措。创新社会治理机制,深入创建全国文明城市社会治理现代化试点合格城市,扎实推进物业专项维修资金使用引入保险机制改革。在就业和社会保障方面,将建立健全保障农民工工资支付长

效机制,完善退役军人就业支持体系,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

如何加快改革落地?我市创新提出改革项目化推进、市领导领衔抓改革、督察督办与第三方评估、基层改革探索等4项机制,保障各项改革任务落实到位。

### 相关新闻

## 我市将探索十大基层改革

株洲日报·掌上株洲讯(记者/陈正明) 《市委深改委2022年工作要点》明确,今年我市将实施县市区十大基层改革探索事项,全力打造一批在全国、全省立得

住、叫得响、推得开的县域改革品牌。

具体来说,炎陵县将创新乡土人才队伍培养体制机制,打造“湘露乡亲”人才品牌;茶陵县将探索农民群众协同参与的乡村“三清三小”秀美庭院创建机制;攸县将构建“家校社”三位一体协同育人机制;醴陵市将探索建立“泛投资机构”的园区管理机制;渌口区将创新基层纪检监察“微信群+监督”联动方式,实现群众诉求一点通;天元区将深化社区管理体制,探索“党建引领小区治理”新模式;芦淞区将创新芦淞市场群“12345”综合治理体制;荷塘区将创新小区党建+基层治理机制;石峰区将推进“大小田心”大园区改革;株洲经开区将创新强激励硬约束人事薪酬机制。

## 油菜花海

扮靓

## 秀美乡村

3月中旬,攸县菜花坪镇菜花社区的1300多亩油菜花竞相绽放,金黄色的油菜花海与错落有致的房屋构成一幅美丽乡村画卷。

株洲日报·掌上株洲记者/陈驰 通讯员/刘建飞 摄



## 株洲“80后”博士团队专攻环保产业——从玉米中提炼原料制作口罩



江大君博士在介绍技术原理。 杨如 摄

株洲日报·掌上株洲记者/杨如 通讯员/凌小娜

当前的医用口罩,原材料主要来自石油,而石油是不可再生资源。现在,有一项新技术,可从玉米中提炼原料,经过技术处理变成聚乳酸,也能做成口罩。用聚乳酸做的口罩,使用后,能通过生物降解变成水和二氧化碳,很环保。

研发这项新技术的团队,就是来自动力谷自主创新园内的十几名“80后”博士。“双碳”战略目标下,可降解塑料迎来发展的新机遇。这个博士团队从事可生物降解材料合成、改性、加工等技术的研发,解决可生物降解材料推广应用过程中的“卡脖子”问题,其技术产品广泛应用于包装、日用、服装、医疗等领域。

### 致力解决可生物降解材料应用——“我看到了新材料的发展前景”

这家由十几名“80后”博士建立的公司,叫湖南玥昇杰科技有限责任公司(以下简称玥昇杰)。近日,记者走进该公司生产车间,只见材料改性挤出机、材料样品注塑成型机运转不停。总经理江太君介绍说:“先混合配料,搅拌均匀,放入料斗,设备加热后,入水冷却,切成颗粒,最后形成产品。”

江太君是湖北人,本、硕、博都在湖南工业大学就读,学的是包装材料专业。2011年,他研究生毕业后,去了广东一家公司,做降解材料的开发。

下转A2版



## 播下好制度的种子

盛荣

纵观本周的新闻,想起了“有效制度供给”这个词。

比如,株洲实行政企早餐会制度——市级、县级主要领导邀请民营企业家共进早餐,“边吃边聊”,在轻松的氛围中,掌握真实情况、倾听真意见。又比如,渌口区在全省率先实行的“第一校长”制度,25名区领导既挂帅又出征、既引资又引智。

好的制度,既供给,更有效。一场场政企早餐会,吃出了发展好味道,一批难点堵点问题加快解决,凝聚起推动民营经济发展的合力。渌口区“第一校长”制度,鼓舞起渌口教育发展的春风。“发愤图强、重振雄风”中的株洲,特别应当注重制度有效供给,在新的时代以全面改革为核心,促进供给侧结构性改革,提升竞争力,以此生成株洲经济社会升级版所需的有效供给环境条件,推动改革创新“攻坚克难”,激发创业、创新、创造的活力。

好的制度,不好好执行,也不能达到效果。

目前,国内外疫情防控形势严峻,我省有些地方也已零星出现新冠肺炎确诊病例。但在我们市,少部分人、一些公共场所未严格执行疫情常态化防控措施,出现了进入公共场所不戴口罩、一些商场不查验顾客“双码”的现象,等等。外地出现的一些疫情蔓延的例子,清楚地告诉了我们,何谓“千里之堤,溃于蚁穴”。防疫制度的篱笆,我们应该牢牢扎紧,而不是当“蛀穿”它的“虫子”。否则,最好的制度又有何用。

好的制度,贵在坚持。全民义务植树40年,在全国各地已然蔚然成风。你看,在我们株洲,连日来,市领导和广大市民、志愿者们一起,栽下一株株树苗,为城区添绿,再掀义务植树的高潮。因为我们相信,把株洲的绿色环境建好,我们才能在绿色生态中心情更舒畅、生活更幸福。

那些在春天播下的好制度种子,必然让人有着“秋收万颗子”的热望。